[IPEFNEL ®USHKAX BEMUMHUHA W MEPRUX JEMHMLA
C Ommwasewwwa  Jewwna

Ha3ue ¢dunsnuke O3HakKa ¢u3mnuke Hasus O3Haka
BeNnYMHe BeNnYMHe jeanHnue jeanHnue
nyT s meTap m
Bpeme t CcekyHza s
m
6p3nHa v MeTap y CeKyHAu -

@ KpeTambe je NpomeHa Nonoxaja Tena y ogHoCy Ha apyra Tena.
@ CBa KpeTatba 1 MMPOBatba Cy penaTrBHa.

@ PedepeHTHO (ynopenHO) TeNno je Teslo y 0AHOCY HA Koje MocMaTpamo KpeTakbe apyror
Tena.

@ NyTtawa 1 TpajeKTopumja je NMHNjA KOjy TENO ONUCYje TOKOM KpeTarba. lMpema 06nukKy,
nyTaka MoXe 61TV NpaBa UM KprBa JIHKWja.

@ KpeTarbe npema o6nmKy nyTarbe MoXKe 61TV NPaBOAIVIHUCKO 11 KPUBOJIMHMCKO.

@ Du3nyUKe BeIMUMHE KOjUMa Ce OnKucyje KpeTakbe Cy NyT, Bpeme (BpeMeHCKM NHTepBan) 1
6p3uHa.

@ BpemeHCKMN MHTepBan Mnokasyje KOMMKo NnojaBa Tpaje W jefHaK je pa3nuum Kpajier u
NMOYETHOT BPEMEHCKOT TPEeHYTKa.

@ Ny je py>xmHa gena nyTakse Kojy Teno npehe 3a ogpeheHo Bpeme. O3HakKa je s, a MepHa
jeanHuua je metap (1m).

@ Teno ce Kpehe paBHOMepHO NPaBONIMHMjCKMN KaJa Mo NpaBoj NyTakbi Npenasu jegHake
nyTeBe y jeIHaKMM BPEMEHCKUM NHTepBasiMa.




@ MNpun paBHOMEPHO MPABOIMHUJCKOM KpeTaky, 6p3MHa je jegHaKa KOMYHUKY nyTa v
BpeMeHa KpeTata unu 6p3uHa je npeheHn nyT y jeavHULM BpemeHa.

V- 6p3MHa KpeTahba Tena
V= s—nyT
t — Bpeme KpeTama

@ MepHa jeguHuua 3a 6p3uHy je metap y ceKyHam (1 %).

@ Bbp3uHa je notnyHo oppeheHa 6pojHOM BpeaHOWRY 1 MEPHOM jeAUHMLIOM, NMPaBLEM 1
cmepom. bp3unHa je BekTopcKa BenuymHa.

@ Kop, paBHOMEPHO NPaBONNHMJCKOT KpeTakba, 6Gp3MHa je KOHCTaHTHA (CBe Bpeme MMma
ncTy 6pojHy BpegHOCT, MEPHY jeAMHMLY, MPaBaL 1 cMep).

v = const.

@ Teno ce kpehe NpomeHBUBO (HEPABHOMEPHO) NPABOMIMHMCKI Kafa No MpaBoj NyTakbu
npenasun HejefHaKe NyTeBe Yy jeAHAKUM BPEMEHCKUM VHTEPBAVMa.

@ Kop NpomeH/brBO MPaBOJSIMHUJCKOT KpeTaka, 6p3mHa ce Meha, Na FOBOPYMO O CPEAHO)
6p3vHy. CpeArba 6p3MHa je jeaHaKa KONIMYHUKY YKYMHOT MyTa U YKYMHOr BpeMeHa
KpeTama.

o= Juk U_ - cpearba 6p3rHa KpeTatba Tena

st tuk

S =S5 8+ S, — YKynaH nyt

R e t, — YKYMHO BpeMe KpeTarba

s,,S,— NyTeBw npefeHn 3a BpemeHa t,, t, UTA.
CPE[THbA
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meTap (m)
kunometap (km)
deummetap (dm)

ueHTumeTap (cm)

Mmuanmetap (mm)

CcekyHaa (s)
yac (h)

MUHYT (min)

Tkm=1000m=1 m:L km=0,001 km

1000
Tm=10dm :>1dm:% m=0,Tm
1
Tm=100 cm :>1cm—m m=0,0Tm

1
1m—1000mm:>1mm—m m=0,00Tm

m
MeTap y CekKyHaun (? )

1min=605:>1s=lmin km
60 KUnomeTap Ha Yac (T)

1
60 min =1 min )

1km 1000 m

1 oY
1h—36005:1s—mh h 3600s

m 1000km:3600 km
S 1 1000 h




MA+TE+MA+TA+UKA = TOOCETHUAK

HenosHatn uMHunay, ce n3payvyyHaBa

TaKo WTO Ce npon3soa noagenn

MO3HATUM YnHMouUem.

HenosHatn gerbeHuk ce M3payvyyHaBa Tako WITO

G
a-X=C=X=—
a Cce KOJMMYHUK MOMHOXIW aennouem.

X
a=—=x=a-b

BpenHoCT gBOjHOr pasfiomMmka ce b
M3payvyHaBa TaKo LITO Ce NPON3BOof
CMoJballikbMX YNaHOBA NOAeNu HenosHatn genunay, ce n3payyHasa Tako LUTO
NPOV3BOAOM YHYTPaLUHMX ce fe/beHUK Nogenu KOMYHUKOM.
unaHoBa. ) a zgz ng

p _a-d

C=bc
d

. a .
Mpesohere 6poja 13 AeynmanHor 3anuca y pasfiomak ob6nmka > Ao6wja ce Tako WTO

ce 3a 6pojunay y3me geuymanHm 3anuc 6e3 3apesa, a 3a UMeHuNaL AekagHa jeauHnua
unju je 6poj Hyna jegHak 6pojy undapa n3a 3apesa.
4 2 12 6

= = — =—=— 6[02:
0.4 10 5 12 10 5

602 _301
100 50

MHoOXehe geurmanHor 6poja AekagHOM jeAUHMLIOM Ce BPLUM TaKO LITO Ce AeLMMaNnHn
3ape3 nomepa yaecHo 3a OHONUKO MecCTa KONIMKO AeKadHa jeanHmMLa MMa Hyna.

2,45-10=245 0,5-100=50 13,8-1000=13800

Jemetrbe aeunmanHor 6poja ieKafHOM jeiVHULIOM Ce BPLUYM TaKO LWTO Ce AeLMaJTHI
3ape3 nomepa yneBo 3a OHOJIMKO MeCTa KOJIMKO AeKaAHa jeanHuua nMa Hyna.

2,45:10=0,245 0,5:100=0,005 138:1000=0,138



.L MyT pyxnHe 2,3 KNNometpa nspasmn y metpmma.
AHanusa 3apartka:

MpBo Tpeba Aa 3anuLew agaTv nogatak nomohy oarosapajyhx o3Haka 3a ¢prsnuKy Bennuu-
HY 1 MepHY jeauHuuy. MowTo ce paan o nyTy, KopucTrhell 03HaKy s, a O3HaKe 3a MepHe je-
AviHuue 6uhe km 1 m. MNo3sHata je BpegHOCT npeheHor nyTa y Knnometprma. Kopuiwherwem
Be3e nsmehy Kunometpa n metpa gobrheww BpegHocT npeheHor nyTa y meTprma.

Mopaun patn y sapatky:
s=2,3km
MocTynak pewaBama:

YBek Tpeba ga mmaw Ha ymy ga u3meby 6pojHe BpeOHOCTU M MepHe jeduHuue CToju
onepavlmja MHOXeHa, TO jecT:

s=2,3-1km.

Capa Tpeba 0oBaj nyT n3pasntn y meTpuma. Npunmnkom npeTeapara jefHe MepHe jegunHumue
y Apyry npenuwy ce 6pojHa BPeAHOCT 1 3HaK MHOXEHa, a 3aTUM Ce NMOTPaXu ogHoC n3mehy
JaTte 1 TpaxeHe MepHe jegnHuue. 3Haw ga je 1 km =1 000 m, na hew ymecto 1 km nucatn
1 000 m. Ha Kpajy Tpeba ga nomHOXMwW Jate bpojese.

$s=23-1Tkm=23-1000m=2300m
$s=2300m
OArOBOE:

MNpeheHun nyT n3Hocm 2 300 meTapa.

O 2_ Teno je npewno pacrojare og 160 metapa. Uspa3n oBo pacTojatbe y:
a) ueHTMeTpuMa,
6) KunomeTpuma.

AHanunsa sagaTtka:

[NowTo je pey o pacTojatby, Tj. ByXKUHW KOjY je Teno NpeLuno, 3ak/byyyjeLl ja ce pagmn o nyTy.
MoTpebHO je N3HOC NyTa N3Pa3nTN Y LEHTUMETPUMA N KUTOMETPUMA.

Mopaum paTn y 3apartky:
s=160m
MNMocTynak pelwaBama:

a) MNpeTBaparbe y LeHTUMETPe M3BPLUN CJIMYHO Kao Y MPETXOAHOM 3aaTKy, camo WwTo heww
caga kopuctut ogHoc T m = 100 cm, Tako fa MoXeLl 3anuncaTtu:

s=160-Tm=160-100cm =16 000 cm
s=16000cm



6) Capa Tpeba faTo pacTojarbe y MeTprma n3pasutny kunometpuma. OgHOC OBUX jeAnHMLA je
1km =1000 m, anu je notTpebHOo aa 1 m uspasuw y kKunomeTtpuma. MeTap je Mara jegmHula

km. Ha ocHoBy oBora

1
of KnnomeTpa, Tj. 1 MeTap je Xxurbaguti aeo Kunometpa 1 m = 7000

MOXell 3anncaTie:

1 169 1 16
§=160-TmM=160-——km= km—100

1000 1 1000 km =0,16 km

s=0,16 km
Op,rosoE:

MNpeheHn nyT n3Hocn 16 000 ueHTUMeTapa, Tj. 0,16 Kunometapa.

O 3_ Ounm Tpaje 2 cata. Konumko je To MUHYTa, a KONNKO ceKyHan?
AHann3sa 3apgartka:

Ha ocHOBY MepHUX jeanHMLEA MOXeL Aa 3aK/byunll Aa je pey o BpemeHy. O3HaKa 3a Bpeme
je t,a3acar (4ac) o3Haka je h.

Mopaum paTn y 3apartky:
t=2h
MocTtynak pelwaBama:

OBO Bpeme Tpeba NpeTBOPUTY y MUHYTE. Be3a n3mehy yaca n muHyTa je 1 h = 60 min, Tako
[ia MOXeLU NucaTu:

t=2h=2-1h=2-60min =120 min

3a npeTBaparbe YacoBa y cekyHae notpebaH je ogHoc 1 h =60 min =60 - 60 s = 3 600 s, Tako
Aaje:

t=2h=2-1h=2-36005s=7200s

Op,rosoE:

Ounm Tpaje 120 MrHyTa ogHOCHO 7 200 ceKyHAau.

@ 4. Manu opmop Tpaje 300 ceKyHAM, a BeNUKN % caTa. 3a KOJINKO MUHYTa ce pasnu-
Kyjy oBa ABa ogmopa?

AHannsa sapgartka:

Y oBOM 3a[aTKy Cy TV No3HaTa ABa BpemeHa. [la 61 ce pas3nvkoBana, yBeamn nHaekce 1 m 2
n obenexu nx cat, n t,. Oba BpemeHa Tpeba 1U3pasnTh y MHYTVIMA, yNOPEANTH UX, a 3aTUM
N3payyHaTV HUXOBY PA3NVIKY.

MNopauw gatn y 3agatky:
t,=300s

I



MocTynak pelwaBama:

1

Kakoje 1 min=60s,oHpaje1s= 50 min 1 1 h =60 min, moXxew nucaTu:
£ 30052300-15=300. - min=300. 1 oo o
t,=300s=300-1s=300 g0 Min="7""¢5 min =5 min
t—lh—l-1h—l-60min—20min

23 7 3 3 B

Bpeme t, je Behe on BpemeHa t. (t, >t), Tako Aa ce H1X0Ba pa3nvika sanucyje t,— t.. Y ¢pnsnum
ce pasnvka agejy Gpr3nUKnxX BennurHa obenexasa o3Hakom A. OBae ce roBopu O pasmum
[Ba BpemeHa, Na he o3Haka 6uTK At, Tako faa je:

At=t,-t,
At=20 min -5 min,
At=15min

OAI'OBOE:

Oamopu ce pasnukyjy 3a 15 muHyTa.

@5. Momohy oarosapajyhnx o3Haka 3a pusnuke BennumHe 1 jeaviHMLe 3anuwuv cne-
pehe nopgartke:

a) Teno je npewwno nyT og 3,5 KunomeTapa.

6) Munnja og kyhe o WwKone npenasun pactojare og 800 meTapa.

B) ATneTnyap je npetpyao ctasy gyxunHe 400 metapa.

r) 3eneHo cBeTno Ha cemadopy Tpaje 0,7 MUHYTA.

n) AHgpej je npennueao 100 meTapa 3a 50 cekyHAauW.

h) PacTojare o 3 KmnomeTpa jedaH newak npehe
3a 40 MnHyTa, a gpyru 3a rosa caTa.

e) Aytobyc ce kpehe 6p3nHom of 100 KnnomeTapa Ha uac.

() 2 Mwuwa je npewao nyt og 25 m. Uspasm Taj nyt y dm n cm.

@ 7. Myx je 3a Heko Bpeme npewao nyT oa 9 cm. Uspasu Taj nyty dm um.

@8. MNpubnuxHo pactojarbe nsmehy Cy6ortuue n Combopa je 60 000 m, a usmehy
Huwa n beorpaga 240 km. Koje pactojarbe nsmehy rpaposa je Behe n 3a konuko?
Pesynrtar nspasmy mu km.

@ 9.JepaH WKoONCKM Yac Tpaje 45 min. 3pasu oBaj BpeMeHCKN NHTEepBan y ceKyHaa-
Ma 1 caTuma.



@ 10. PapgHuK Ha noc/ly TOKOM AaHa npoBefe 480 min. Konuko je To catn? Konuko Bpe-
MeHa pagHuK npoBeAe Ha NOoC/y oA NoHeAe/bKa A0 neTka?

km

n3pasn m
p “3Pasny -

@ 11.Bbp3uHy op 36
._

AHannsa sapgartka:

Bp3uHa je paTa y KunomeTpriMa Ha yac. MNoTpebHo je KnnomeTpe NpeBecTy y MeTpe, a uac'y
CeKyHfe, 1 3aTUM CpeaunTh AobunjeHn n3pas.

Mopauwn gatun y 3apgatKy:
V=36 km
a h
MNMocTtynak pewaBama:
k 1k 1000 360 m
p=36 M _36. 1kM_ 36 m_2>wm
h 1h 1 3600s 36 s
m
v=10 3
Op,rosog:

bp3nHa je 10 meTapa y ceKyHAMW.

=10

m
s

m k
@ 2 Bp3uHa moTouukna je 12,5 5 N3pas3m oBy 6p3uHy y Tm .

AHannsa sapgartka:

Mo3HaTa je 6p3viHa y MeTpuma y cekyHAau. NoTpebHo je MeTpe NpeBecTu y KUJIOMeTpe, a ce-
KyHAe Y YacoBe 1 cpemnTn n3pas.

Mopauw patn y 3apatky:
m
V= 12,5 ?
MocTynak pelaBama:
—1 km
m Tm 125 1000 125 3600km 4500 km km
V=125—=125-—= . = . = =45
s s 10 1 10 1000h 100 h h
3600
V=45 km
T h
OAI'OBOE:

Bp3uHa moTouuKna je 45 KunomeTtapa Ha vac.

@ 13.U3pa3u gate 6p3nHey % .

' .
km

272 M 6360 KM gysa M
h s min

\ 15



km
@ 14.Uspaswm gate 6p3nHey e
. —

20 1 6)350 m
a) O? ) 50? B)O,S?

km

m
15. MTnya netn 6p3mHOM of 6 ~ + Rok ce 6uymknucra Kpehe 6p3nHom op 7,2 e

Koje Teno nma Behy 6p3uHy n Konmko nyta?

@ EMwna 3a 25 s npeTpun 100 m, a JaHKo npetpum 4,5 km 3a 30 min. Ko ce kKpehe
@ Behom 6p3viHOM?

AHannsa sapgartka:

MowTo ce y 3aaaTKy roBopu o fiBa Tesna, NofaTke Koju ce ofgHoCe Ha NpBo Teno (Muna) obene-
XU MHOEKCOM 1, a nofaTKe Be3aHe 3a Apyro Teno (JaHKo) MHAeKcoM 2. HakoH LuTo 3anuwelw
no3HaTe nogatke, NOTPebHO je Aa ycKnaauw MepHe jeanHule. 3aTum Tpeba Aa nspadyHal
6p3nHe 0ba Tena 1 ga nx ynopeguL.

Mopaun gatn y 3apatky:

t=25s

s;=100m
s,=4,5km=4,5-1000m=4500m
t,=30min=30-60s=1800s

Tpe6a nspauyHatu:

V=7
v,=7
MocTynak pelwaBara:
bp3nHa npsor Tena: bp3uvHa gpyror Tena:
S S
_1 2
1)1 - t1 vz i
. 100 m 3 4500 m
1 255 2 18005
m m
01 =4 ? 02: 2,5 ?
=>v,>0,
Op,rosoE:

Behom 6p3nHom ce kKpehe Muna.



@17. Bos3 ce kpehe paBHOMepHO npaBonnHujcku n 3a 2 h npehe 60 km. Konuka je 6p-
3MHa Bo3a?

@ 18. Konnkom 6p3uHom ce Kpehe renapg ako npehe 250 m3a 10 s?

) ECapMH TaTa ce 6aBu NnaHNHapewemMm. [lok ce newe, 3a jeaaH car npehe 4 km, a
® Kaga cunasu, npenasu 3 km 3a 30 min. Konuka je pasnuka y tberoBoj 6p3vHu
npun nemakby N cunaxkewy?

20. JegHo Teno 3a 3 cata npehe pactojame op 135 Kunomerapa, a gpyro teno npehe

960 meTapa 3a 2 muHyTa. Koje Teno nma Behy 6p3uvHy?

) 2_1 Cmartpajyhin ga ce TpakTop Kpehe paBHOMepHO NpaBONVHUNJCKMN, Ha OCHOBY Aa-
g TUX nogaTaka cacTaBM 3afaTak W M3pauvyHaj Heno3HaTy BeINUUNHY:
7,5kmun0,5h.

:a Ako ce Teno Kpehe 6p3nHom og 0,6 g, Konuku nyT npehe 3a 13 min?

AHannsa 3apgartka:

Y 3apaTKy cy no3HaTv 6p3vHa Tena v Bpeme. MoTpebHo je yCKNaguTu jegquHnLe N NpyMeHNTM
dopmyny 3a n3pavyHaBarbe nyTa.

Mopaum paTm y 3apartky:

v=06 1

S
t=13min=13-60s=780s
Tpe6a nspauyHaru:
s=7
MocTynak pewsaBatba:

S

=




Op,rosoE:

[laTom 6p3nHOM 1 3a HaBeaeHo BpeMe Teno npehe 468 meTapa.

m
@ 23. Konuku nyt npehe Teno 3a 20 s ako ce Kpehe 6p3nHOM 5 < ?

km
: 2_4 KamuoH ce kpehe paBHOMepHO npaBonnHMjckn 6p3mHom 90 e UspauyHaj nyT

Koju npehe 3a 5 min.

@ 25.Teno je npewno nyt og 45 km 3a l h. Konukn nyT hie npehn 3a 2 h ako ce kpehe
@™ ucrom 6p3nHOM? 4

: 26. Aytomob6un ce Ha ayTto-nyty Kpehe paBHOMepHO NMpaBONMHUjCKU Gp3MHOM
km
117 e 3a Koje Bpeme npehe 6 500 m?

AHanunsa sapaTtka:

Mo3Hatn nogaum cy 6p3nHa u nyT. HakoH ycknahuearba jeanHuua, Tpeba yHeTn nopatke y
dopmyny 3a n3payyHaBar€e BpemMeHa.

MNopauwm gatm y 3aparKy:

km

v=117 — =325 1
h S

s=6500m

Tpe6a nspauyHarm:

t=7?

nocrynaK pewaBaka:

s
V=—
ts CpehuBatbe jeguHuua ce
t= - BpLWMW Ha cnegehu HaunH:
m
po 6°00m m_7q_ms_s_
325 1 momotr
S S S
t=200s
=200 L 3,33 mi
t= "o Min= 3,33 min
t= 3,33 min
OAI'OBOE:

AyTtomobun npebe gatn NyT NpubAMXKHO 3a 3,33 MUHYTa.

[N P R



O a 3a Koje Bpeme TpaKTOp Ha bbUBM HanpaBu jeaHy 6pa3ay ayxuHe 200 m ako ce

m
Kpehe 6p3nHom 4 < ?

—_—— h

km
@ 28. AyTo6Yyc ce Kpehe paBHOMepHO NpaBoANHMjcKKM 6p3uHOM 108 ——. 3a KONUKO
® ceKyHam ayTo6yc npehe 900 m?

29. Ako ce Teno Kpehe paBHOMepHO NPaBONVHMjCKK, CacTaBM 3ajaTak U N3padyHaj

km
Henos3HaTy BeJINYMHY Ha OCHOBY flaTUX nopaTaka: 60 'y n1200m.

@ 30. AyTomo6un ce kpehe paBHOMepHO nNpaBoAnHMjcKy 1 3a 40 min npehe 48 km. 3a
® konuko cekyHau he npehn nyt o 2 km ako ce kpehe ncrom 6psnHom?

() 3_1 Cra3y gyxunHe 800 m ckujaw npehe 3a 40 s. U3pauyHaj cpearwy 6p3nHy cKujalua.

32 Buuyuknucra je 3a npBux 5 min npewao 3 km, 3atum ce ogmapao 10 s, a Hapepg-
m

@ Hux 50 s ce KpeTao 6p3nHom 12 < N3spauyHaj cpepry 6p3nHYy GULMKNNCTe Ha

Lenom nyTy.

AHannsa 3apgartka:

Youn ga nocToje Tpu eTane KpeTama (MMpOoBae MOXe Aa Cce CMaTpa BPCTOM KpeTara npu-
NINKOM KOT je 6p3KHa jegHaka Hynn). 3a n3pavyHaBare cpeftbe Op3rHe noTpebHy Cy NyTeBu
1 BpeMeHa KpeTaha Ha CBakoj eTanu. MNowTto Ha Tpehoj eTanu Huje no3Hat nyT, Tpeba ra
n3payvyHaTu, a 3aTm Hahu 1 cpegry 6p3nHY.

Mopauwm paTn y 3apartky:

t,.=5min=5-60s=300s

s,=3km=3-1000m=3000m

t,=10s

s,=0m

Tpe6a nspauyHaru:

V=7




MocTynak pelwaBama:

(%}

3 = Juk
U3=—3 vsr tuk
3
s, =V, -t - s, +s,+5s, b= 3000m+0m+600m
LI S Tt +t ! 300s+10s+50s
s.=12 —-505-
oo ! 3600 m "
s, = m —— 10 —
3 Usr — 360 s Usr —10 S
Op,rosog:

Cpeptba 6p3viHa GULMKINCTE Ha Leslom Ny Ty je 10 MeTapa y CeKyHAU.

@ 33. Teno je 3a npBux 10 s npewno 40 m, a HapeaHux 50 m je npewno 3a 5 s. U3pauy-
® Haj cpeary 6p3unHY Tena Ha Liesiom nyTy.

m
34. Cpeara 6p3uHa Tena je 15 ~ - Konukn je YKynaH nyT npeuuio Tesno ako je npBu

Aeo nyTa npewno 3a 10 min, a apyru geo 3a 0,1 h?

o
9
)
km . .
: 35. Aytomo6wmn ce Kpetao 6p3mHom 36 'y npBux 50 s, oHAa je cTajao Ha cemadopy
)

. km
HapeaHuX 15 s, HaKOH Yera je HaCTaBMO KpeTatbe 6p3uHOM o 54 H nTapanpe-

wao 150 m. Konuka je weroBa cpefra 6p3vHa Ha Lienom nyTy?

m
® 2 Ckujaw ce Kpehe 20 s KOHCTaHTHOM 6p3uHoMm 10 < MpepctaBu TabenapHo m
® rpa¢puuKmn 3aBUCHOCT 6p3MHe 1 NyTa of BpeMeHa.

AHannsa 3agartka:

3agaTak Ma ABa Aena, na je 3roaHo 03HAYUTU UX CloBMMa a 1 6. [la 6cMo HaupTanu rpa-
duKe, NOTPe6HO je HanpaBuUTK Tabesie y Kojuma ce Hanase nogauun o 6P3nHN 1 NYTy 3a HEKe
KapaKTepPUCTUUYHE TPEHYTKE BPeMEHA.

a) Npaduk 6p3nHe

N3abepu Npon3BO/bHO HEKONIMKO BPEMEHCKNX TpeHYTaKa y nHTepsany og 0 fo 20 ceKyHau
1 nonyHu Tabeny. HajarogHuje je ga n3abepelu TpeHyTKe OflBOjeHe jeHAKM BPEMEHCKIM
NHTepBanunma. HakoH Tora, Tpeba HaupTaTy rpadumk 6p3nHe (rpadmk 3aBMCHOCTU 6p3nHe
of BpeMeHa). MowTo ce Teno kpehe KOHCTaHTHOM 6p3nHOM, 6p3uHa he 6KTK nCTa y CBakoM
TPEHYTKY BpeMeHa.

6) (padumk nyTa

3a nonykaBare Tabese ca BpeAHOCTMMA NyTa 3a HEKe KapaKTEPUCTUUYHE TPEHYTKe BpeMe-
Ha 3roAHo je fa n3abepell NCTe BpEMEHCKe TPeHYTKe Kao 1 Kog 6p3mHe. BpegHocTu nyTa 3a
AaTo Bpeme gobuhew npumeHom popmyne s=1v-t.



Mopauw patn y 3agartky:
t=20s

v=10 2
S
MocTynak pelsaBatba:
3a BpemeHcke TpeHyTKe 0, 5, 10, 15, 20 cekyHau 6p3rHa MMa UCTY BpedHoCT, na Tabena ns-
rnega oBako:

0 5 10 15 20

- 10 10 10 10 10

Capa Ha ocHoBY Tabene moxell aa HaupTaw rpaduk 6p3mHe. HakoH LpTarka BpeMeHCKe oce
n oce 6p3nHe N HUXOBOT obenexkaBara, Tpeba aa n3abepelww noperbke. MowTo Cy 3a Bpe-
Me n3abpanun 0, 5, 10, 15 1 20 ceKyHaw, 3rofHO je Aa jedaH nogesbak byae 1 ueHTMeTap u
[a MMa BpeaHoCT 5. Ha ocx 6p3nHe MoXel y3eTn nopgerbak Ay»KuHe 2 LeHTMMETPa, a Aa
BPeAHOCT Tor nogerbka byge 10. Ha noueTky KpeTawa, Kaaa je t = 0 s, 6p3unHa Tena je 6una

10 g na je npBa Tauka y 6pojy 10 Ha ocn 6p3mHe. [lpyra Tauka ce fobuja y npeceky Hopma-

ne n3 6poja 5 ca BpemeHcKe oce 1 Hopmane 13 6poja 10 Ha ocx 6p3nHe. NocTynak NMOHOBY U
3a ocTane Tpu Tauke. HakoH Tora, notpebHo je fa cnojuw Tauke jegHoM nuHujom. [lobuheww
rpaduk Kao Ha cnnuw.

lpaduk 6p3nHe
m\ A
i
20 |-
10 =0 0_—0_—9o

e S
0 SRR OISO ) S t(s)

6) Cnegehu Kopak je ga nonyHuw Tabeny Ha OCHOBY Koje helw HaupTaT rpadyriK 3aBUCHOCTH

nyTa ofl BpeMeHa. Kopuctu ncte BpemeHcke TpeHyTKe Kao Y NPBoj Tabenu, a nogaTke 3a ny-

TeBe YNy HAKOH U3payyHaBatba no Gopmynu s =0 - t.

3at1:Os 3at,=5s 3at3:1Os
s,;=V-t S,=V-t, S,=V-t,

m 5 m s m 5
51=10 /?/OT $2=1OZ/‘5T 53=10 }1OT
51=0m 52=50m s, =100m
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Moctynak noHoBw 3a 15 cekyHam n 20 cekyHau. Tabena he Taga nsrnegatu oBako:
0 5 10 15 20
0 50 100 150 200

Ha ocHoBy Tabene moxell fa HaupTaw rpaduk nyTa (rpadmk 3aBUCHOCTM NyTa Of BPEMEHA).
MNpBo Tpeba Aa HaupTaLL BPeMEHCKY OCy 1 OCy NyTa 1 Aa ux obenexuul. 3atm Tpeba nsabpatu
nopesbke. Ha BpeMeHcKoj ocv noaerbLy he ocTtaTi MCTU Kao Ha rpaduky 6p3uHe.

Ha ocy nyTa HaHecu nogerbKe gyxuvHe 1 ueHTMmeTap, npu yemy he BpegHOCT jegHor nogerbka
n3Hocutn 50. Capa Tpeba ga NpurKaxkel oaroeapajyhe Tauke. Ha noueTky KpeTarba t =0s
npeheHn NyT je Hyna, na je npa Tauka y 0. [pyry Tauky hew obuTn y npeceky Hopmarsne no-
ByYeHe 13 6poja 5 Ha BpemMeHCKoj ocn 1 HopMane 13 6poja 50 Ha ocn nyTa nTa. Ha Kpajy je
noTpebHo Aa NoBexeLl Tauke jefHoM NnHKjoM. lobuheww rpaduk Kao Ha camuum.

lpaduk nyTa
s(m)
N
250 -
200+t ,
L g e e e 3 1
196111~ ,

50 -5

N\ 4

0 5 [ 10 | 15 {20} 25 t(s)

OAI'OBOE:

lpaduk 6p3nHe je NMHKja NapanenHa ca BpeMeHCKoM ocoMm. paduk nyTa je NnHWKja Koja ca
BPEMEHCKOM OCOM 3aKJlana HeKu yrao.

m

s
pajyhy Tabeny n HaupTaj rpaduk 3aBUCHOCTY Gp3MHe of BpemeHa 3a npBe 4 s.

37.Teno ce Kpehe paBHOMepHO npaBoNvHMjcKu 6p3nHom 3 —. MonyHu oaroBa-




38. Y tabenama cy npuKkasaHu nogaum o KpeTawy ABa Tena. Ha ocHoBy patux nopa-

TaKa HauprTaj rpaduke 3aBUCHOCTU 6p3uHe o BpemeHa 3a o6a Tena.

1.Teno 2.Teno

0 2 4 6

20 20 20 20 15 15 15 15

AN
7

: 39. [laT je rpadumK nyTa.

a) OumTaj noTpe6He NnoaaTKe n nonyHu Tabeny.
6) Oapepu 6p3uHy Tena.
0 1 4 5
10 15
N

s(km)

C|



40. MNonyHn Ta6eny n HauypTaj rpaduK 3aBMCHOCTM NyTa O BpeMeHa 3a Teso Koje ce

m
Kpehe 10 s 6p3uHom 25 <

@ 41. Ha ocHoBy rpaduka 6p3rHe ounTaj yKyrnHo Bpeme KpeTtaka Tena. UspauyHaj ny-
: TeBe 3a CBaKy eTany KpeTaiba 1 cpeaiby 6p3uHy Ha Lienom nyTy.

U(m) A~
S
60 —
A ==
20 S WA S
:I | i i 1 >
0 2 4 6 8 10 “ t(s)

@ 42.Ha cnuun je npukasaH rpa¢uk nyta. Ha kom geny nyTa (I, Il unm Ill) Teno numa
: HajBehy 6p3uHY, a Ha KOM Hajmamwy? Konuka je cpegra 6p3nHa Tena Ha Lenom

s(m) A

100

40

°c



43. Ha ocHOBY rpa¢mKa 3aBMCHOCTU 6p3MHe o BpemeHa HaupTaj rpadpurk 3aBMCHO-

z I
-4 CTW NyTa of BpemeHa.

m\ A
k)
6 -
4
2 -
| I: | 1 i N
0 5 10 15 20 25 “t(s)
@ 44.Ha ocHoBy rpaduka saBucHocTn npeheHor nyta on BpemeHa HaupTaj rpadpuk
® 6p3uHe.
Q
skm)
5 -
4 =
3 —
2
‘| |—
| 1 | | 1N
0 0,5 1 1,5 2 2,5 “t(h)
: 45. Bpoguh ce kpehe no peuu nsmehy aBa ocTtpBa Ay peuHor Toka. OcTpBa cy
@ mehyco6Ho yparbeHa 240 meTtapa. Bp3uHa peuHor ToKa je 3 g, a 6p3uHa 6po-

m

Avhay opHocy Ha peky je 9 <. Konuko je Bpemena notpe6Ho 6poanhy pa npehe
OBO pacTojabe Kaga uge HU3BOAHO, a KONIMKO Kafga nge y3soaHo? Konuko 6u my
Tpe6ano BpemeHa aa npehe ncro pacrojamwe ako ce kpehe no mupHom jesepy
ncrom 6psmHom?

AHanunsa sapaTtka:

Y 3apatky je paTta 6p3nHa 6poda y ofHOCY Ha peKy. TpaxkeHa BpeMeHa je Hajnaklie ogpe-
LOVITW YKONMKO je pedepeHTHO Teno obana. Youn fa cy nyTesu Npu HU3BOAHOM M Y3BOQHOM
KpeTamwy Mo peun 1 NyT Npu KpeTawy Mo jesepy jenHaku. MNowTto Tpeba pasmatpatu Tpu
pasnuuuTe CUTyauumje, 3rogHo je 03HAUUTK X CJIOBMMA a (KpeTare HM3BOAHO), 6 (KpeTame
Y3BOAHO) 1 B (KpeTame no jesepy).




4

a) Hajnpe Tpeba fa n3pauyHal 6p3nHy 6poaunha y ogHOCy Ha obany ok ce Kpehe HM3BOA-
Ho. Npu HN3BOAHOM KpeTamy, 6p3nHa 6poamha y ogHocy Ha obany jegHaka je 36umpy 6p-
3UHe peke n 6p3nHe 6poguha y ooHOCY Ha peky. 3aTuM, Ha OCHOBY f0OMjeHe Bp3unHe 1
no3sHaTor nyTa Tpeba Aa n3payyHall BpeMe Koje My je MOTpebHO 3a TO KpeTakbe.

6) CnimuHo Tpeba foa ypaauil 1 3a KpeTake y380aHO. bp3uHa 6poauha y ogHocy Ha obany npu
Y3BOJHOM KpeTamy je jefHaKa pa3nuum 6p3nHe 6poamhay ogHOCY Ha peKy 1 6p3uHe peke.

B) MowTo BOAA Yy je3epy Mupyje, HemMa yTruaja Ha BpP3uHy KpeTatba 6poavha y ogHocy Ha

obany.

MNopaun gatm y 3agatky:

s =s,=s=240m (nyT Nnpy HU3BOAHOM U Y3BOAHOM KpeTatby)

u=3 g (6p3uHa peke y ogHoOCy Ha obany)

m
V=9 < (6p3nHa 6poguha y ogHOCY Ha peky)

Tpe6a nspauyHaru:

t = 7 (Bpeme NOTPeBHO 33 HN3BOAHO KpeTatbe)

t = ? (Bpeme NoTpebHO 3a y3BO[HO KpeTatbe)

.= 7 (Bpeme NoTpe6HO 3a KpeTakbe Mo jesepy)

I10c1yna|( pewlaBama:

a) HU3BOAHO KpeTatbe

V=V+uUu
n

m
V=12 —
n S
6) y3BOZHO KpeTarbe

vV=V-U

u

9m 3m
LWE2 T

=6 m
Uu— ?
B) KpeTatbe Mo jesepy

S
t=__
J v

240 m
t’:—m
o5
tj: 26,7 s
AT R B



Op,rosog:

Bpopauhy je 3a npenaxetrbe pactojatba M3mehy oCcTpBa Npu KpeTakby HN3BOAHO NOTPEOHO
20 ceKyHaM, 3a Y3BOAHO KpeTarbe NoTpebHo My je 40 ceKyHAW, a 3a KpeTake No jesepy 26,7
CeKyHAau.

km
: 46. Jepan aytomo6un ce kpehe paBHoMepHO NPaBONMHUjCKM 6p31HOM 50 e Apyrun
km
@ ayromo6un ce kpehe ayx ucror npasuya 6psuHom 70 T UspauyHaj 6p3uHy
jeaHor aytomo6una y ogHocy Ha Apyru Kagaa ce Kpehy: a) y uctom cmepy u 6) y
CynpoTHUM cmepoBuMa. CKuympaj Kpetare Tena y oba cnyuaja.

m
: 47.Bpop ce kpehe 6psnHom 30 T, Y OAHOCY Ha peky, a 6p3uHa peke je
®

km
8 T Konuka je 6p3uHa 6pofa y ogHocy Ha o6any ako ce oH Kpehe HU3BoAHO, a

KOJIMKa aKo ce erhe y3BOAHO?

H

8. Yamau npeBo3u Typucrte nsmehy aBa mecta Ha peun yaameHa 3,2 km. Mecra ce

km
Hanase Ha ucroj o6anu peke. bp3nHa yamua y ogHocy Ha Boay je 18 P a 6p3wu-
km
Ha peke je 2 . 3a Koje Bpeme Yamal, npeBe3e TypucTe u BpaTi ce Ha3apj ako

npaBu nay3y 20 min nusmehy ognacka n nosparka?

: 49. KammoH ayxute 10 m Haunasn Ha MOCT 1 NPeNasy NPeKo tera 3a 5 s. Konnka je
o

km
AY>KMHA MOCTa aKo ceé KAMNOH KPeTao KOHCTaAaHTHOM 6p3uHom 36 T?




cb

3ANALM 3A [IOOATHY HACTABY

Bpat 1 cectpa cToje Ha mehycobHOM pacTojatby of 70 m. ICTOBPEMEHO KpPeHY Y NCTOM

m m
npasuUy jefHO Apyrom y cycpert, 6pat 6p3vHom 1,5 s a cectpa 6p3nHOM 2 s Mocne
KONMKO BpeMeHa cy ce cpenn? Konnke nytese Cy npewnuv o cycpeta?

@,D,Ba ayTomobuna, Koja ce Hanase Ha MmehycobHoj yaarbeHocTr og 500 m, MCTOBpPEMEHO

km
KpeHy y NCTOM NpaBuy 1 cMepy. JeaH ayToMo6un nma 6p3unnHy 60 kTm a apyru 80 o

Mocne konuko BpemeHa he ce cyctnhun? 3aHemapurTi gyXrHe ayTomobuna.

@ﬂsa TeNa noJiade NCToBpeMeHO 13 NCTe Ta4ke N erhy ce AyX NCTe npaBe KOHCTAHTHUM

m m

Op3uHama v, =5 —unv,=3 s Mocne kor BpemeHa he pactojatbe mehy HbrMa N3HOCUTH
S

24 m? O6jacHu pewerse. (OKpYKHO Takmuyere 1992. roguHe)

m
@ Y BO3y Koju ce Kpehe 6p3rHOM V=15 — cein NyTHUK 1 refa Kpo3 Npo30op. Y CycpeT 0BOM
S

BO3Y (N0 NapanenHoj npy3u) Aonasu gpyru Bo3, gyxuHe [ = 200 m. MNyTHXK 13 npBor Bo3a
je nsmepuo pga gpyru Bo3 nopep wera npohe 3a 5 cekyHan. Konuka je 6p3uvHa gpyror

Bo3a? (ONWTUHCKO TakMmmuetrbe 2009. roauHe)

Bpo,u, Ca YKJbyuyeHMM MoTopuma nyTyjyhu Hu3 peky op Tauke A o Tauke b ctmxe
3a 3 caTa. Y3BogHo, og b no A nctom 6poay je notpebHo 6 caT. Konmko BpemeHa
6u 6uno notpebHo 6pomy pa uM3 A cturHe y b ca MCK/byyeHUM MoTOpuMA?
(OKpy»KHO Takmnuene 1996. rogmHe)

@Aymmo@/m npenasu pactojake n3mehy asa rpaga 6p3vHom U, 3a 10 catn. Ako 6u ce

k
KpeTao 6p3nHOM Koja je 3a 10 Tm Beha op 6p3unHe v, oBaj NyT 6u NpeLwao 3a 8 catu.

Konuko je pactojawe n3mehy rpagosa u Konukom 6p3vHom v ce Kpehe aytomobun?
(OnwTMHCKO TakMmnuemne 2000. rognHe)

- MpBy LIeTBpTl/IHy nyTa MOTOLUMKNCTA Npenasu 6p3nHOM 10 Py apyry 15 — Tpehy 20 —n

yeTBpTy 5 —. Hahwu cpearby 6p3unHy KpeTatba MOTOLMKIMCTE Ha LIENIOM nyTy (OI‘ILIJTVIHCKO
s
Takmuyerbe 1997. rognHe)

E Habu cpeptby 6p3unHy erTaI-ba ayTomMobWIa ako je Mo3HaTo p,a ce jeaHy YeTBPTUHY

BpeMeHa Kpehe 6p3rHom 16 —,anpeocTano Bpeme 6p3nHOM 8 —. (OKpy»KHO TaKMMU€eHe
1993. rognHe) S

Y TOKy NpBe ABe CEKyHAE KpeTaha Teno nma op3vHy 5 m, y TOKy Tpehe n ueTBpTe cekyHae
Teso MUpYje, a y TOKy neTe 1 WwecTe cekyHae 6p3vHa Tesna n3Hocn 1 —.
a) HaupTaj rpadumk 6p3unHe y 3aBUCHOCTU Of BPEMEHa. °
6) HaupTaj rpaduk nyTa y 3aBMCHOCTY O BPEMEHA.

B) M3pauyHaj ykynaH npehenn nyT. (ONWTNHCKO TakMuyere 1997. roguHe)




a)s=3,5km b)s1=52=s=3km
6) =800 m t,=40 min
B) s=400m t—05h—1 h
r)t=0,7 min 27Ty

= = km
n)s=100m,t=50s e v=100"1

h

6_.
s=25m

s=25m=25-Tm=25-10dm =250dm
s=25m=25-1Tm=25-100cm=2500cm

70

s=9cm

1
s=9cm=9-1 cm=9-ﬁdm=0,9dm

1
9.-—— m=0,09m

=9cm=9-1
S am am = 100

8.

s,=60000 m
s,=240km

1
s,=60000 m =60 000 - mkm 60 km
s,>s, = As=5,-5,

As=7?

As =240 km - 60 km

As =180 km
As=180km=180-1km=180-1 000 m
As=180000m

Pactojatbe namehy beorpaga n Hiwa je
Behe 3a 180 km = 180 000 m.

9.

t=45min
t=45min=45-1min=45-60s=2700s

1
t=45min=45-1min=45-—h
60

t= & h=0,75h
=, h=0

t,=5-8h=40h
13.

J o= 72k 9. Tkm 72
a —_—=72 =
h 1h 1
_72m
36 s s
km
6)V=360— =360 - ——
S 1s
B 360 1000m 3 360 000 m
o 1s 1s

1000 m
3600s

1 km

m
U=360000?
m
B) U=>54 'n_5’41min_ﬁ' Os

54 Tm
70 60s

>4 m m
600 s S

——km

s 1 1
3600h

20 3600km ___ km
1 1000h h
1
1m 350 1000
s 11
3600
350 3600 km km

T 1000h 20 1~

km
6) v= 350——350

IS
> X = — > IO > w

h

_ 5 3600 km
~10°71000h
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1.

[la 6u ce ynopegawnne, 6p3nHe mopajy
6UTN Y NCTUM MEPHUM jefMHMLAMA.

m
v,=6—
S

1000m_zm
3600s s

km_72

U, = - = .
2=7.2 h ~ 10

(ogHOC 6p3uKHa)

Mrnua nma 3 nyTta Behy 6p3rHy y ogHOCY Ha
onunKnNuCTy.

17

s=60 km
t=2h

> X = — > IO > W

S . 250 m
t 10s

°8

1

t=1h
s1=4km
52:3km

t,=30min=0,5 h

0

AV=7?
_5 V. =32
U1—t1 2 t
4 km 3 km
= U2=
" 1h 0,5h
k
v, =40 1)2:6k—m:vz>v1
h h
AV =Vv,— U
Ap =g KM _ 4 km
h h
Auzzk_m
h
20.

t,=3h=3-3600s=10800s
s,=135km=135-1000m=135000m
s,=960m

t,=2min=2-60s=120s

v,=7?
v,=7?
S
U]_i U2:—2
t, t
135000 m 960 m
Vy=——— v, =
10800 s 120 s
v,=12,50 v, =8
S S
=U,>0,

3apaTak MoXKeLl YpagmnTu U Tako wto heww

km
Op3uHY U, N3pavyHaTny T a 3atum je
m

n3pasntny —.
S

21.
po15 K
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s=100m
24,

p=90 KM _gg.1000m_, m
h 3600 s s
t=5min=5-60s=300s

s=7?

s=0-t
s=25".3002

S 1
s=7500m=7,5km

2.
s, =45 km=45-1000 m=45000 m
t, =+ h="1.36005=900s

4 4

t,=2h=2-3600s=7200s

V.=V
1 ’ v :S_2
=7 2t
s, =1 ,
S
v,=-" s,=0,-t
1 t1 2 2 2
4
 -45000m 5,=50 . 72005
900 s s
m
v, =50 s, =360 000m
S
v, =1, =502

28,

p=108 KM _30 M
h S

$s=900m
t=7?

t— 1 t=30s=0,5min
30—
2.

v =60 KM
h

s=1200m=1,2km
t=
t=

S |n Y

L

t= t=0,02h=72s

60@
h

30.

t =40 min=40-605s=2400

5, =48 km =48 - 1000 m =48 000 m
s,=2km=2-1000m =2000m

v, =1,

t,=?

\_ 29



U1=—1 t _5_2
t, 27,
~ 48000 m
1 A A~k 2
v,=20" t,=100s
S
v,=0,=20 2
S
3.
s=800m t=40s US,:?
s 800 m m
- — :2 —_
vsr t sr 405 vSI O S

> X = 4 > IO w
m@
-‘Ill

. 5 +s, ~40m+50m
Tt +t, ' 10s+5s
90 m
UST: vsr:6m
15s S
34
v, =150
S
t,=10min=600s ¢, =0,1h=360s
s =7
t,=600s+360s t,=960s
SUK=USr.tUK
m
S =15—-960s S,.= 14400 m
S
35.
| peo KpeTama
U1=36m=1om t,=50s
S
30
AT O B

Il neo KpeTara

m
V,=0—,s,=0m t,=15s
S

[l eo KpeTama

km m
V,=54—=15—
h S

=7
sr t _53
$1=U1-l'1 377

<=

51=500m t.=10s

= Suk
sr tuk
5, +5,+5,
t,+t, +t,
~500m+0m+150 m
§ 505+155+10s
) =650 m v, z8’7m
755s S
37.

sr

m
V=3—
s

t=4s




3.

lpadvum 6p3mHa 3a oba Tena.

U(?) N A
20 "_?__?_? — 1.Teno
15 o—o—o—o — 2.7€n0o
ok |
T |
i 1 i 1 N

0 2 4 6 8 | ()

3.

a) 1 2 3 4 5

5 10 15 20 25

_s _5km _5km
0) V=% V=T ==y
40.
t=10s
v=250
s
s=7
3at1=05 3at,=5s
s, =U-t, s,=U-t,
s
s,=25 M .0% s,=25 0. 5%
s 1 s 1
s1=0m 52=125m
3at3=105
s,=V-t,
s,=25 0102
-1 1
s.=250m

0 5 10

- 0 125 250

lpadviK 3aBMCHOCTY NMyTa 0 BpemeHa

s(m)A

B e e o e

To = o i i e :

a1,

t,=8s
| eTana KpeTaka
t,=25-0s=2s

m
v, =40—
S

s, =0t

m
5,=40—- Zé/
£ 1
Il eTana KpeTaka
t,=6s-2s=4s

v,=200
S

52=vz-t2

s, =200 4/%/
5

[ll eTana KpeTama
t,=8s-6s=2s

v, =602
S

10 ts)

51=80m

52:80m

53:120m
Su= S TS, +S;

Sw= 280 m

3l



> X = — > IO > W

30

82,

| eTana KpeTama

t,=85-0s=8s
s,=40m
s
v, == M
1 t v,=5 :
Il eTana KpeTaka
t,=12s-8s=4s
s, =0m (teno mupyje)
m
V,=0—
s
lll eTana KpeTama
t;=14s-12s=2s
s,=100m-40m =60 m
m
v, =2 v, =302
t, s

Teno vma Hajsehy 6p3uHy Ha lll geny, a
HajMmamy Ha Il geny nyTa.

=V,>0,>0,
vsr = i
tuk

Ca rpaduka nyTa AMPEKTHO MOXKELL OUKTaTH

yKynaH npeheHun nyT un yKynHo speme
KpeTaha, Tako Aa je:

suk=100mmtuk=14s

Sr:100m vs,~7,14ﬂ
14 s S
43.
| peo KpeTama
t,=10s
m
V,=4—
S
s,.=0,-t,
51:4?.10% s,=40m

Il peo KpeTama
t,=15s

m
v,=2—
2 s

[N P R

10 25

e e e :

30 -

10 |

52=3Om

40+30=70

0 5 110 15 {20 |25

.

| eTana KpeTama
t="1h
s,=0km
v,=0 KM

! h
Il eTana KpeTama
t,=1,5h
s,=5km-2km=3km

s
v 72
2 t2

km

Vo= 27"



lpaduk 6p3nHe

m\ N
')
3 =
2 s .
AB TS |
| i 1 1 i N
0 o5 1 [1)5] 2 | 25]dh)]
46.
v, =50
km
V=70 =

V,, =? (6p3nHa jeaHor aytomobuna y
OfIHOCY Ha fipyruv Kapa ce kpehy y uctom
cmepy)

V,, =7 (6p3vHa jeaHor ayTomobuna
y OOHOCY Ha ipyru Kafa ce kpehy y
CYyNpPOTHMM CMepPOBKMa)

3a KpeTakbe y UCTOM CMepY BaXkn penauuja:

Upr =0, =V,
k k

U, =70 < - 50 <
km

UTT ZZOT

3a KpeTare Yy CynpOTHOM CMepy BaXkun
penauuja:

UTJ, =U1 +Uz
km km
UTi =50 T+70 T
km
U,N( :120 T

Y

HMN3BOAOHO:
V=U+u

km km
Un —30T +8 T

km

v,=38
Y3BOAHO:
Uu =V-u

km km
Un =30 T +8 T

b, =22 KM

h
3.

s,=s,=s=3,2km

tp: 20 min
t=7?
HU3BOAHO:
UV=0V+u

n

km _km
Un: 18T+2T

km
v,=20 -~

|
\

t =0,16 h=9,6 min
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Yy3BOJHO:
v,=U-u t,=
km km t =

Uu=18T—2T u— km

t,=0,2h=12min

t = 41,6min

s=0U-t
s=50m

1. — 1

s,t MecTo cycpeta Syt

Youu fa cy BpemeHa KpeTatra oba Tena
jefiHaKa jep UCTOBPEMEHO nosiase un
cycpehy ce. Ca cimke Moxew B1aeTV aa je:

d:51+52

Kakojes =V -t n s,=0,-t, 3aMeHOM Y
NPeTXOAHOj jeaHaunHn gobuhew aa je:

d=v -t+0,-t,
OAHOCHO, 3aMeHOM BPOjHNX BPEAHOCTH,

70m=15".¢t4+2M ¢
S S

Capa moXel Ja u3Bydell t Kao 3ajeAHNYKN
urHWUnaL, a 3aTVIM Aia ra M3pavyHall:

70m = (1,sm+ Zm)-t
S S

70m=3,5 ?-t
70m
t=

3,50
s

t=20s
Ha ocHoBy ¢popmyna 3a npehHeHn nyT
pobvhew pa je:
s;=30m
s,=40m
ﬂ.

d=500m=0,5 km
km

121 = 60 T
km

U2 = 80T

t=7?

Ca cnuke ce Buan aa je:

d cycTu3are

s,=d+s,

3ameHom dpopmynas =V, -tus,=0,-t
y roph0j jegHaumHu gobuhew pa je:
UV t=d+0,-t

oflaKkne cneawu aa je:

d=@ -v)-t

2 1



M3 nocnegme penaymje moxew aa
n3payyHall Bpeme CyCTn3arba ayTomobuna
t=90s.

52

Y 3apaTtKy HMje npeymnsnpaH cmep
KpeTakba Tena, Tako Aa ce pas3nukyjy asa
Cfyyaja: Kaga ce Tena Kpehy y cynpoTHum
CMepoBUMa 1 Kafa ce Kpehy y nctom cmepy.
MocTynak pelwasata je canyaH Kao'y 50. n
51.3agaTky.
3a KpeTare y CynpoTHUM CMepoBMMa
t=3s,a3aKpeTarbe y NCTOM CMepy t=12s.
53.
v=r,=152
S

[=200m
t=5s
v,=7?
bp3nHa jegHor Bo3a y ogHOCY Ha Apyru je:

l
(U1 + Uz) = ?
3ameHom 6pojHUX BpegHoCcTH gobuhelw:

m m
15—+0,=40 —
s s

m
v, = 25?

54.

t =3h

t,=6h

t=7

[yTeBun Npn HA3BOAHOM 1 Y3BOAHOM
KpeTamy Cy jefHaKu:

S, =S,

Voot =V, -t
W+u)-3h=V-u)-6h
30+ 3u=6V-6u

9u =3V

V=3u

/:h

HobunjeHn ogHoC 6p3unHa 3ameHun y dopmyny:
V,=V-u

UV =3u-u

U, =2u

Bpeme KpeTara 6pofa ca CK/byueHUM
MOTOpOM n3pavyHaj no popmynu:

t==
u

roe je:
s=s,=0U,-t,
s,=2u-6h
s, =12uh
Tako fa je:

12 uh
T
t=12h
35.

t= 10hkm

AUZ1OTI(
m

v1=v+10T

t

t=8h

s=7

v="?

3apaTak ce MoXKe pewnTn U3 jegHaKkoCcTun
nyTeBa:

s=s,

Vt=U, -t

v-10h=(v+10 kTm)-Sh

HakoH cpebhurBarba ropwe jegHaumHe
pobuja ce:
km
V=40 T
a n3 popmyne 3a nyT:
s =400 km
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30

m

S

m

v,=15—

2 S

m

v, =20—

S

m

U4=5?
v =?

Bpeme noTpebHO 3a NpBU €0 NyTa MOXeLl

AOa n3pasul Ha cne,u,ehm Ha4nNH:

)
==

UT

L

t_ 4
T m
10—
s

s
t,= m
402
s

Ha cnnyaH HauuH Tpeba aa n3pasulu
BPEMEHa 3a ocTane fenoBe nyTa, Tako Aa
hew nobuTtn:

t,=
60
S
t = S
=
go™m
S
t = S
"=
0™
S

3aTvM OBa BpemMeHa 3ameHn y popmyny 3a
cpenmy 6p3nHy:

V,=7—FFF
ot 4+t +t 48,

Vs = G5 4s1351125

240 ™
S

HakoH cpebhurBarba ABOjHOr pa3nomMKa
pobuhedw:

s.2400
Vy=—r—>
st 25s
v, =9,62
S
57.
1
t1zzt
m
v, =16—
S
3
tzzzt
m
1)228?
v =7

M3paswn nyTeBe s, 1 s,, @ 3aTUM 1IX 3aMeHN Y
dopmyny 3a cpeptby 6p3MHY:

s, =V, -t
m 1
51:16?'21'
s, =4t
52=V2 t2
m 3
s, =8—-—t
2 s 4
m
52:6t?
UST:S1—'1:52



t2=25

m
Uz - 0 ?
t,=2s
m
3 =1 S
a) paduk 3aBMCHOCTU BP3UHE Of BpeMeHa

)

v(m)/\

SUEEBEESERE I ES
L

4 e ety

R

L S g 5|

i e ——

7 i X

0 ] 4 6 ” t(s)

6) Ha ocHOBY NO3HaTMX NogaTaka n3payyHaj
nyT Ha CBAaKOM Jeny, a 3aTMM HaupTaj
rpadviK 3aBMCHOCTY NyTa Of BPeEMEHa.

s, =10m

s,=0m

s;=2m

S(m)/\
12 |
10—t~ : :

8 -

2

0 T2 4 6 1 1 | 7t
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TEMA: KPETARE rpyna

E LTa je nyTama?
Oprosop:

E Kako ce 30Be Teno y 04HOCY Ha Koje MocMaTpaMo KpeTarbe Apyror Tena?
Oprosop:

@ Kaga ce Teno kpehe npomeHmbNBO (HepaBHOMEPHO) MPaBONIMHWCKIN?
Oprosop:

Nckaxn peurima 1 Gopmyiom Yemy je jeaHaka 6p3unHa Kog paBHOMEPHO NPaBou-
HVjCKOT KpeTatba.

Oprosop:
Qopmyna:
E . . s m h
MepHa jeguHuua 3a 6p3nHy je: a) — 6) — B) —
m s km

3aOpr)KI/I CJZI0OBO ncnpen ta4yHor ogrosopa.

Y Tabenu cy nprkasaHe 6p3vHe GULMKINCTe KOju ce Kpehe Mo nNpaBoj nyTarmu y
oapeheHM BpeMeHCKUM TpeHyurMa. buupmknumcra ce kpehe:

a) paBHOMEPHO NPABOJIHNjCKM,
6) paBHOMEPHO KPUBOSIMHNjCKI, ¢ L 2

B) MPOMEH/bUBO NPABONNHNjCKN. 10 10 10

3aOpr)KI/I C/I0BO ncnpen ta4yHor ogrosopa.



D AyTomo6bun ce Kpehe paBHOMEPHO NPaBoNVHUjCKI. Koju of AaTux anjarpama
OfroBapa KpeTaky ayTomobuna?

a) ° ° ° ° ° °
0) 00 o o ° ° °
B) ° ° ° o o oo

3aOpr)Kl/| C/I0BO ncnpepn tavyHor oarosopa.

D Du3nuka BennumMHa Koja je noTnyHo ogpeheHa 6pojHom BpegHowhy, MepHOM
jeanHuLOoM, NpaBLEeM 1 CMepPOM je:

a) Bpeme, 6) 6p3uHa, B) OY>KMHa, r) CBe HaBefaeHe.

3aOpr>Kl/| CJI0OBO ncnpen ta4yHor ogrosopa.

D [Ba ayTomo6una ce kpehy jeaaH gpyrom y cycpet no npasom nyty. bpsuHe
ayTomobuna nmajy:

a) NCTV NpaBaL 1 UCTU CMep,
6) NCTV NpaBaLl, a CYNnpPoTHe CMepPOoBE,
B) CynpOTaH Mpagall, a UCTe CMePOBe.

3a0pr>K|/| CJIOBO ncnpen ta4yHor ogrosopa.

D JonyHu peueHny.

Bpeme Koa paBHOMEPHO NPABO/IMHIJCKOT KpeTakba 13padyHaBa ce no Gopmynu:

D JlonyHn peyeHunuy.

Mpema 061Ky nyTare, KpeTake 3embe oko CyHua je

39



TEMA: KPETARE rpyna

m
@ a) bp3nHy op 30 — spasny kTm 6) bp3nHy og 126 kTm n3pasmny ﬂ.
S

@ Bo3 ce kpehe paBHOMepHO NPaBOAMHMCKM 1 3a 25 s npehe 50 m. Mi3pauyHaj 6p3unHy
BO3a.

m
Teno ce kpehe KOHCTAaHTHOM 6p3nHOM 5 — . Konnku nyT he npehun 3a 2 h?
s

@ AyTomobun ce kKpehe paBHOMepPHO NPaBONIMHKjCKM 1 3a 40 min npebe 96 km. 3a Koje
Bpeme he npehun nyT og 200 m ako HacTaBu ga ce kpehe ncrom 6p3vHom?

m .
ABWOH ce Tokom 10 s KpeTao 6p3nHOm 80 — , a 3aTUM je 3a HapegHUX 50 s npeLao
S

2 200 m. U3pauyHaj cpepty 6p31HY aBMOHa Ha LieIoM MyTY.
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